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[bookmark: _GoBack]M i s o l. 3x2+2xy+3y+6x-2y-5=0 chiziqning o’qlarini toping.
Avvalo berilgan chiziq markazli yoki markazsiz ekanini tekshiramiz. Buning uchun

		

ni tuzamiz. Berilgan chiziq tenglamasidan a11=3, a12=1, a22=3, a20= - 1, a00= - 5 bo’lib, 
Demak, chiziq markazli, u holda uning o’qi (63.13) ga ko’ra
		(3x+y+3)+k(x+3y-1)=0
tenglamadan aniqlanadi. Tenglamadagi k ushbu k1, k2= - 1 ni qo’shish bilan berilgan chiziq o’qlarining 2x+2y+1=0, x-y+2 tenglamalari hosil bo’ldi.
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3-misol. To'g'ri burchakli koordinatalar tenglamalar sistemasiga nisbatan
52427 4557 mday =2z mdyz + 0x -4y =21 4420
tenglama bilan berilgan sirtning ko'rinishi va joylashishi aniglansin.
Yechish.

0.1,>0.1,K, <0

bo'lgani uchun berilgan tenglama elliptik silindrmi aniglaydi.

Xarakteristik 2 ~127° +362 =0 tenglama ildizlari: 2, =7, =6.4, =0

Sodda tenglamas

yoki

Ko'rinishga ega.
Butenglama radius 7= ga teng aylanmasilinden aniclaydi

Silindrning o'gi ushbu
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tenglamalar sistemasidan topiladi, ammo bu sistemadagi ikkita tenglamani
kifoya

lish

4-misol. Koordinatalarning to'g'r burchakli sistemasida
Xy ey e de ez e 120
tenglama bilan berilgan sis
Yechish.

ing ko'rinishi va joylashishi aniglansin

N

= 1f Pl =0

(R

T2 o2 0
K=l 1osp 4 -3fip 4 -=-is
ol -3 1]p-31
L=l4144=6

Berilgan tenglama parabol

lindrmi aniqlaydi.
Sodda tenglamasi:

yoki





image3.png
Silindrning vaziyatini aniglash uchun uning tenglamasini
(e+y+22 4 m) = [mes 2my s 22m+ e +120]
Ko'rinishda yozib olamiz.
m sonini ikkita tekislikning perpendikularlik shartidan foydalanib topamiz:
xeye2zem=0,

s 2y + 2o+ e 4120,
I+l +2(2m +3) =0,

bu yerdan
mant
Shunday qilib silindr yasovchilariga parallel bo'lgan simmetriya tekisligining
tenglamasi
xeye2:-120

bu tekislikka perpendikular urinma tekislik tenglamasi:

~2e-2p42:4120
Bu yerdan esa, shu urinma tekislikka perpendikular va silindrming botiglik
tomoniga yo'nalgan

222l f1-u)
vektomi topaiz.

S-misol. To'g'ri burchakli koordinatalar sistemasida ushbu
¥+ Dy 2yz-dr=2y=0

tenglama bilan berilgan sirtning ko'rinishi va joylashishi aniglansin.
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Quyidagi sirtlarning kanonik tenglamasi va joylashishini aniglansin.
1784, P45y 424 Dy 2y Dy + 2

1755, 264y 22 ey + yz i)

1786, x4y 4"+ Dxy+dxz-+dyz-tiz+ =0,
1757, 469"+ 2

N
1758, 76+ 67+ 55 xyedyz-v- 24y + 18+ 30=0.
1750, 260427524 2ey-2xedy-dz+2=0.

1760. %237+ + dxySuz-dyz- 1 dx=dy-+ 142+ 16=0.
1761, 26427432y 2+ b+ .

0.
1762, 2454 25 Deye 2yzedaz+ 2xelOy=2-1 =0,
1763, 1) ¥+ 557 +2+ Duy+ e+ Dyz- D+ +2:

2) 52y 452y Dy + L Ox-dy-22+4
L0y eyl Oxz+dyz+ 2x+dy-10:

P2 by + s+ 2 Ay + 62280,
1765, 26+ 10725+ 1 2y +8yz-+1 2x +dy-+82-1=0.




